

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4-50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a două
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

To' ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unității”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

† IULIU IONAȘIU.

Eroul nostru.

Alături de alte număroase victime, ce au sângerat pe altarul patriei, institutele culturale din Blaj încă aduc prinosul lor de jertfă, prin moartea de erou a tinărului candidat de profesor *Iuliu Ionașiu*.

Cu el se coboară în groapă nu numai un factor cultural, ridicat din rândurile țărânimii, ci mai ales un *talent* real, care a dat și până acum probe de o rară abilitate în pictură, distingându-se și în cercurile străinilor.

Ca elev în clasa a III-a gimnazială vine la gimnaziul nostru, și aici e remarcat încă dela început de profesorul nostru de desen, pictorul Flaviu C. Domșa. Talentul lui se desvoltă gradat, sub conducerea competentă, ce i-s'a dat aici, și după ce a terminat liceul, a primit un stipendiu, pentru a se perfecționa în artele frumoase, câștigându-și și diploma de profesor de desen. A trecut examenul de primire în școala de belearte în Budapesta cu mare succes, distingându-se apoi printre cei mai talentați elevi ai acestui institut, unde a luat și mai multe premii. În anul acesta ar fi terminat cu sfârșitul lui Iunie și ar fi ocupat la institutele noastre a doua catedră de profesor de desen, a cărei lipsă se simțeste atât de ardent. În August, anul trecut, a fost chemat sub drapel ca voluntar, luptând în campania dela nord până în 14 Martie, când cade izbit de un șrapnel, având rangul de aspirant de ofițer. Vre-o două luni de zile nu s'a știut nimic despre soarta lui, cu toate întrebările, ce s'au făcut la „Crucea roșie” și abia lista de pierderi cu Nr. 196 ne anunță moartea lui de erou. Băiat de țaran

din Crăciunel, unicul fiu la părinți, se stinge astfel chiar la începutul carierei sale, atât de mult promițătoare.

Iuliu Ionașiu moare la vârstă de 22 ani, lăsând în urmă probe eclatante de talentul lui. A colaborat cu pictorul nostru Flaviu C. Domșa la zugrăvirea iconostaselor dela bisericile noastre din: Păucea, Dragomirești (Maramureș), Lunca, Pintic, etc. A dovedit talent în toate ramurile picturii și ale desenului, dar partea cea mai luminoasă a talentului său sunt *ilustrațiile* minunate, cu cari a împodobit viitoarea ediție a Abecedarului, ce se tipărește în Blaj.

Am avut ocazie să vedem aceste ilustrații în manuscrisul Abecedarului, și nu ezităm nici pe un moment a declara, că apariția lui va fi un adevărat eveniment în literatura noastră didactică.

Aproape fiecare pagină e împodobită cu o astfel de ilustrație, în legătură cu textul. Decedatul nostru, în afară de talentul ce-l avea dela Dumnezeu, a făcut studii îndelungate în această direcție, muncind peste un an până se termine cu ilustrarea Abecedarului. Noul Abecedar va fi o carte, cum nu a mai apărut la noi Români și, sub raportul ilustrațiilor, chiar și din manualele străine, numai acelea, cari cuprind ilustrațiile artistului Mühlbeck vor putea să se compare cu el. Răsfoind aceste ilustrații, în cari îți defilează atâtea tablouri și scene luminoase din viața dela sate; atâtea bogăție de motive românești în porturile de pe Murăș și Târnave — îți dai seamă, că ce talent neprețuit s'a stins în Iuliu Ionașiu și cât de

simțit va fi golul, ce va lăsa în urmă-i.

El se coboară în groapă la o vârstă când alții nu au creat nimic, ca să lase ceva în urma lor. Ilustrațiile lui atât de artistice sunt o operă, care rămâne, asigurându-i pomenirea și pentru mai târziu. Moartea lui pe câmpul de onoare încununează și ea, cu aureola ei, mormântul necunoscut al acestui tinăr artist, care s'a stins, înainte de a ne fi putut da întreaga măsură a talentului său.

Odihnească în pace!

Adunarea comitatului Brașov.

— În 3 Iulie comitatul Brașov și-a ținut adunarea ordinară de primăvară, cu care ocazie s'a accentuat brava atitudine pe câmpul de războiu și a poporației acasă. Oratorii tuturor partidelor și neamurilor, locuitoare pe teritoriul comitatului Brașov, au convenit că toți cetățenii și-au făcut datoria cu în-sufletire în aceste zile de grea campanie. În numele românilor a vorbit d-l protopop al Brașovului Dr. V. Saftu, care între altele a spus următoarele:

„În acelaș timp nu mă sfîșesc, să declar aici sărbătorește, că mult cercatul nostru neam românesc din această țară, după ce a adus, aduce și va aduce și în viitor toate jertfele pe altarul patriei noastre, are tot dreptul să se aștepte, ca după terminarea crâncenului războiu, să răsără și pentru el „soarele dreptății” potrivit principiului sfânt: *Pentru datorințe egale se cuvin drepturi egale!*”

Atunci, când cei chemați vor realiza cu absolută echitate acest principiu față cu toți cetățenii fără deosebire de limbă și de religie, nu va fi pe lume patrie mai fericită, mai tare și mai puternică, ca a noastră!”

Ionescu și Kovács. — „Pesti Hir-lap” de Miercuri publică un interesant articol despre vitejii Ionescu și Kovács — unul român înflăcărat, celalalt maghiar încarnat — cari au luptat alături în tranșee, până ce Ionescu, cu ocazia unui atac a murit moarte de erou. Soldații români și unguri au aranjat o înmormântare strălucită eroului Ionescu, iar cuvântarea funerală a rostit-o Kovács. Numitul ziar face următorul interesant comentariu: „Întâmplările aceste înduioșătoare

inmoaie inimile magiarilor și a valșilor încarnați. Prin prisma lacrimilor vedem atât de strălucitor eroismul comun al Kovácsilor și Ionescilor, încât noi magiarii și românii rămași acasă, cari ne arătam vitejia numai cu cerneală și cu vorbe ușoare, am putea să încercăm, că oare nu am putea trăi pe acest pământ, într-o prietinie mai strânsă și după războiu? Dacă pentru românii din Ungaria pilda viteazului Ionescu, care și-a jertfit viața pentru patrie, face mai mult decât politica lui Ionescu din România, atunci nimic nu va împedea apropierea, și de sigur concetățenii români și ziarele lor nu mă vor înțelege greșit, dacă exprim confesiunea magiarilor șovinisti, că adevăr: „multe episoade emoționante a războiului, pilda cadetului Ionescu a avut mai mare efect asupra schimbării sentimentelor noastre, decât acele numeroase pretensiuni și discuții, cu cari au voit să câștige favoruri pentru naționalitatea lor.”

Metal pe sama armatei. — Să colectează din nou metalul trebuit pentru armată. Obiectele de metal aruncate să se predeie oficiului gării din localitate, de unde vor fi trimise la locurile competente.

Să se adune cu deosebire: *aramă galbină și roșie, bronz, c osilor, plumb, nichel, cinc, aluminium, antimon.*

Indemnăm publicul nostru să adune toate obiectele din metalul amintit, de care se poate lipsi, căci e datorința fiecăruia să contribuie cu toate ale sale la reușita victorioasă a luptelor armatelor noastre.

Din dieceza Gherlei.

La denumirea de protoPOP a părintelui din Săcel Ioan Tarția.

Cu venirea preotului Ioan Tarția în mijlocul credincioșilor gr.-cat. Săceleni, să începe o eră nouă de renaștere pentru pa-

robia situată la marginea românismului din Maramurăș.

Disponerea lui la aceea parohie cade în vremea ce se va încreta pe paginile de durere ale istoriei noastre bisericești. Era în ferbere nefericită schismă eruptă cu trei ani mai înainte în aceasta parohie și nădejdea de a întoarce pe cei rătăciți era slabă. În frunța comună cu peste 2000 suflete desbinată în două tabere, ai noștri abia rămăseră 120 inși. Aceștia încă nestatornici, așteptau momentul binevenit să defecioneze. După încercarea unor preoți perândăți în misiune, fără urmă de rezultat, în Maramurăș nu se mai afla nici unul să se angajeze la conducerea acestei parohii.

Urgia focului într'aceea lua proporții amenințătoare pentru pacea de veacuri a comunelor din jur. Intre astfel de împrejurări Prea Ven. consistor diecezan a aflat de bine a complini în 1 Maiu 1903 cu un chiorean preot neohirotonit, care crescut în școlile Blajului de seminarist da dovezi de însușiri alese.

Cei ce și-au pus încredere în dânsul nu s'au înșelat în speranțele și așteptările lor.

Tinărul administrator cu stăruință și zel ce nu cunoaște oboseala să pune pe lucru. Învinge în rând greutățile, și cu rezultatul obținut, câștigă cinste ținutului din care se trage, dar și Maramurășului.

Primul succes al Apostoliei sale e disolvarea curentului schismatic în parohie și ținutul Izei. În parohie azi numărul neuniților, mulțămită lui Dumnezeu, e redus la o parte nelăsemnată, care poate cu încetul va dispărea total și iarăși va fi o singură turmă.

Așezămintele bisericești, aceste semne ale progresului și culturii, în stare de ruină, în persoana sa au găsit mama puternică restauratoare din trunchiu, amăsurat recepției timpului și menirii lor înalte.

Iubind mai pe sus de toate răvnacșii Domnului, în locul bisericii de lemn lipsită de cruce în vârful turnului, scundă și nelcăpătoare, zidește adevărat templu ce impune prin mărime și frumseță.

După terminarea zidirii bisericii nu se simte obosit ci la anul, în față cu biserica înaltă prin zidire, edifică o școală frumoasă și corespunzătoare în toată privința.

Se îngrijește în urmă de comoditatea sa și în locul casei vechi de totului slabă zidește casă parohială fără păreche în Maramurăș. Aceste clădiri așezate în cel mai frumos loc au schimbat aspectul comunei și face mai bună impresie.

Fiind apoi de datoria preotului conștient a se îngriji pe lângă fericirea vecinică și de binele și promovarea intereselor vremelnice a credincioșilor, întemeiază o bancă, să scape poporul de speculațiile uzurariilor.

Și cum recoalta de bucate în acest colț nu îndestulește nici în anii roditori lipsele mulțimii, condus de idealism, procură în fiecare an vagoane de porumb în preț moderat și astfel nu ajunge câștigul bieților oameni în mâinile neguțătorilor străini pe bucate slabe și mai scumpe.

Și în ast an, când lipsa ei atât mare și când bieții oameni nu aveau de unde să-și câștige alimentele de lipsă, fiind expuși la cea mai mare mizerie și năcaz, prin bunăvoința și marinositatea Măriei Sale Domnului deputat dietal Teodor Mihályi, aduce, nu numai pentru credincioșii săi, ci pentru toate comunele de pe teritoriul cercului preteritorial al Izei 25 vagoane porumb, alinând multă lipsă și mult năcaz.

Activitatea frumoasă desfășurată de confratele în decursul preoției de 12 ani sistematic fără șgomot, pe lângă mângăierea sufletescă ce o simte pe urma datoriei împlinite, a fost resplătită și de Ilustrisimul Domn preabunul nostru Episcop Vasile prin

FOIȚA.

Pastel.

Lin freamătă a codrilor podoabă,
Inargintată'n razele de lună;
Din luminiș o ciută se înhoalță,
Fricoasă — apoi pornește — ca nebună...

...Eu stau la țermul unui ochi de mare,
Ce reoglindează întregul baldachin,
Și e tăcere'n fața lunii clare —
Doar apele mocnite'ncet suspin...

Va fi având și lacul o poveste..
Din adâncimea apelor tăcute
Spre cer să'naltă rar și făr de veste
Văltori, ce ies din funduri nevăzute.

În jurul meu dorm lemne seculare
Și litere cirilice îmi par
A crengilor ciudată încăerare,
Cari mistice în clarul lunii-apar.

Pe coastă'ncet s'aprociu două umbre,
Ce — apoi se perd pe — a creștetelor cale..
Departa în desigurile sumbre
S'aude — abia un sunet de cavale.

Natura'ntregă nu mai pare — o roabă,
Via — vrajnic se trezește — o nouă lume, —
Lin freamătă a codrilor podoabă..
Zefirii par'că îmi șoptesc un nume...

Bocsig.

Dem. Nistor.

Ingrigirea răniților din streini.

În numărul din 25 Iunie a. c. a foaiei „Budapești Hirlap” se reproduce o epistoală a lui Sebestyén Jenő preot ref. castrenz, în care scrie, că magiarii câte fac pentru îngrijirea soldaților răniți de limba magiară de prin spitalele din Austria. Spune, că reformații magiari, încă din toamnă, au trimis predicatori prin spitalele din Austria cari trecând din oraș în oraș cercetau răniții magiari, iar acum mai în toate orașele mai mari din Austria este câte un predicator magiar reformat, ici coala și câte unul rom. cat., cari proved lipsele sufletesci a răniților magiari. În numărul din Iun. 8 a „Bud. Hirlap” contesa Ales. Teleki a provocat daunele magiare, ca să se sacrifice pentru îngrijirea răniților magiari de prin spitalele din Austria și precum scrie Dnul Sebestyén s'au și insinuat mai multe dame magiare gata de a merge să ajute pe răniții magiari. Ce lucru frumos și vrednic de toată lauda!.

Dar oare pentru românașii noștri răniți, cari și ei s'au vărsat sângele pe câmpul de luptă, apărând țara și tronul, oare făcutu's-a ceva? Oare ei, cari zac între dureri prin spitalele din Austria, oare are cine să-i mângăie, cine să le zică o vorbă în dulcea noastră limbă românească?!.. Nam auzit nam cetit să se fie făcut ceva în aceasta privință, căci iată și o foaie germană din Praga cum scrie:

„Mișcător este și Românul, care șede la o parte gemând, poate cu gândul la nevasta și copiii. Nu vorbește altă limbă decât cea românească, nu știe nici scrie, nici ceta, nu poate să știe cel apasă și cei lipsește, nu pricepe și nu se poate înțelege cu alții. Numai îngrijirea devotată, de care se bucură și face soartea sa cea tristă de suferit.” (Union 25 Oct. 1914). Barăm ce mângăiere sufletescă ar avea șarmanul ostași român rănit dacă ar avea cui să-i spună câte un cuvânt, dacă ar fi cine să-i asculte plânsurile, ar fi cine să-l mângăie și cine să-i scrie câte o carte la cei rămași acasă.

Marele filoromân Dr. I. Urban Jarnic, profesor universitar din Praga, a edat un vocabular german-român cu cele mai de lipsă întrebări, ca îngrijitorii românilor răniți să se poată înțelege cu ei. S'a obligat, ca ori care epistolă scrisă dictando, o va descrie cu ortografia românească, dacă i-se va trimite. În broșură scrisă și edată de Dniasa în a. c. „Șezători românești de pe muntele Sion din Praga” scrie despre harnicul abat Metodiu Zavoral, care pentru răniții români aflători în spitalul susținute de mănăstirea de sub păstorirea Dsale a început a învăța românește și a scrie și ceta, conversează cu românii răniți românește, le ascultă mărturisirea și din când în când ține cu ei șezători literare românești, cetindule din autorii noștri. Ce lucru nobil, care se laudă pe sine! și atât Dnul profesor Dr. I. Urban

decisul Venerabilului Consistor de dno 27 Maiu a. c. Nr. 3092 denumindu-l de protopop al tractului Jeud în Maramurăs.

Acum la intrarea în noul oficiu îi dorim vrednicului sănătate să poată lucra întru mulți ani cu bine!

Unul din confrăți.

Distingerea preotului din Cățul român.

Este adânc înrădăcinat în inima românului sentimentul dragostei și a reverinței, față de preoții cari cu dragoste și desintereșare muncesc pentru înaintarea binelui său moral și material. E drept că încrederea și dragostea poporului anevioie să poate câștiga, multă muncă și abnegațiune are să presteze preotul, până i-o fi succes de-a cuceri inima poporului, dară cucerit fiind odată poporul cu alipire și dragoste fiască este încătușat de preot; încât ori ce uneltire de-a sdruncina aceasta legătură sfântă, din partea vrășmașilor rămâne deșartă și zădarnică. O atare dragoste și încredere cu bucurie am văzut mai în zilele trecute că dăinuiește între poporul din Cățul român și preotul lor On. Grațian Flonza.

La 20 Iunie Reverendisimul domn dr. A. Ghețe, Vicariul Silvaniei, a văzut de bine că pentru mai mare solemnitate să se prezinte în persoană în comuna funtași a Silvaniei Cățul român, și acolo în biserică, în fața poporului adunat să-i să prodeie numelui preot decretul de distingere ca protopop onorariu. Luând și subscrișul parte la solemnitatea aceasta, m'am convins că Ilus. Sa prea bunul nostru Archireu dr. V. Hosszu, prin acest act preagratios de distingere a privilegiat în sânul poporului de-o parte o zi rară de bucurie și manifestație de dragoste față de preotul distins, — de altă parte de

Jarnik, cât și Sfsa. abatele Metodiu Zavoral sunt vrednici de mulțămite și recunoștința tuturor românilor dela noi!. Dar aceasta e numai în Praga și de ceialalți români rânți de prin ceialalte orașe din Austria nu se mai îngrijește nime în aceasta privință. Fie-mi iertat să fac o onestă propunere:

Profesorii celibi dela institutele noastre culturale aveau datină, ca în ferii să călătorească prin străinătate. Datina aceasta frumoasă ar pute-o ține și în anul acesta, dar în loc de străinătate să meargă prin orașele din Austria, să cerceteze pe ostașii români rânți aflători prin cele spitale, să-i mângâie, să le vorbească românește, să-i îngrijească sufleteste, se le scrie câte o carte la cei de acasă și er avea bucuria și răs-plata de a vedea mângâierea sufletescă exprimată pe fața rânitului ostași român, care după un timp lung aud dulcele grai românesc întră cei străini.

Legitimație s'ar pute ezopera dela ministrul de războiu pe calea Măritelor Ordinaritate, cari cred că bucuros vor ajuta pe cei cari vreu să ducă mângâiere la cei ce zac între durere în străinătate.

Dacă alții fac pentru ai lor, dacă străinii fac mult pentru ai noștrii, oare între noi să nu se afe samarianul milos?!

Petru Herczegh.
preot gr. cat.

omagială supunere și alipire fiasă față de ilustrul archireu a diecezei noastre și vrednicului său reprezentant Vicariul Silvaniei.

În decursul s. liturgii a cântat frumos în două voci corul tinăretului, condus prin dexterul învățator P. Poșcaș, după rugăciunea amvonului a ținut o vorbire avântată vicarul Silvaniei. În care între alte multe învățături și instrucții practice și bine înțelese de popor, stăruie pe lângă datorința, ce o are fiecare creștin de-ași arăta credința în fapte bune și creștinești; de pe fețele ascultătorilor să putea cotei impresia predicii, ținută cu vârfă adevărat oratorică. După ce sfârșeste prea demnul vicar predica, remarcă vrednicia parohului local, desfășurată în activitatea păstoririi credincioșilor acestei parohie în curs de peste 31 de ani, predă decretul de distingere concelebrantului preot dia Vălcăul-de-jos, On. Emil Ostatea, ca să-l cetească în fața poporului, după care corul tinăretului intonează de trei ori: „întru mulți ani“, — sfârșind corul, preotul local cu vedită emoțiune și pătruns până în suflet de impresia momentului sărbătoresc, într'o alocuțiune plină de afecțiune, dă expresiune vie omagiului fiesc față de Prea Sfințiaș Sa Episcopul diecezan, și să dechiară, că primește cu supunere fiască preagratiosă distincțiune nu într'atâta însă, ca remunerare a vrednicilor din trecut, — ce abia că le are în crestate pe răvașul activității sale preoțești de până acum —; ei mai mult ca un îndemna și nou stimul, ca pe viitor să-și potenteze cu îndoită forță activitatea pentru înaintarea binelui de obște a poporului încredințat grijei sale pastorale. Mulțamește vicarului episcopesc, că n'a pregetat a veni în persoană spre a-i preda preagratiosul decret, înălțând astfel nimbul sărbătoresc a zilei, — și-i urează ca la mulți ani să poată, — în părțile espuse a Sălagiului — reprezenta cu vrednicie ilustra persoană a Episcopului diecezan, spre înflorirea bisericii și școlii noastre și progresul binelui obștesc a poporului nostru român.

Dapă biserică poporul în frunte cu cei doi învățatori merge la casa parohială unde în numele senafului bisericesc și a poporului învățatorul C. Murășan salută pe parohul distins, și dă expresiune omagiilor fiești față de Episcopul diecezan, care a distins pe preotul lor, făcând totodată și lor și poporului cinste; iară în numele tinăretului și a corului bisericesc interpretează față de preotul locului simțemintele de dragoste în învățatorul P. Poșcaș. La ambele vorbiri răspunde parohul distins și Prod. vicar al Silvaniei, asigurând poporul despre iubirea părințească a Ilustr. Sale Episcopului, și le mulțamește pentru simțemintele de dragoste ce de astă dată li-au manifestat nu numai față de preotul iubit a lor, ci și față de Preasfinția Sa Episcopul și delegatul său.

Ziua aceasta a lăsat urme neștorse în sufletul poporului credincios din Cățul român.

Un oaspe.

Războiul european.

Budapesta, 7 Iulie. (Oficial).

Frontul rusec. Lupta, ce se dă spre ost de Krasnic, a luat nouă fasă prin aruncarea în luptă alor numeroase reserve rusești. Rușii în mai multe

locuri au opus resistință, dară trupele noastre i-au respins în tot locul.

Pe ceialalte secțiuni ale frontului n'au obvenit evenimente mai esențiali.

Armata arhiducelui Francisc Iosif continuă lupta. Rezervele rusești so-site, cari ne-au atăcat în mai multe puncte, le-am respins cu perderi imense pentru ele.

La cursul Bugului și Galiția-ostică situația e neschimbată. În luptele, ce au decurs la cursul inferior al Zlotei-Lipa din 3 Iulie până în 5 am făcut prizonieri 3850 ostași.

Frontul italian. La râul Isonzo din nou se dau aprigi lupte de artilerie.

Pe sectorul frontului dela Görz, după învingerile repurtate de noi alaltăieri, acum relativ e liniște, trupele noastre au trebuit să respingă încă câteva atacuri ușoare de noapte, pe cari inimicul le-a dat asupra capului de pod dela Görz și a pozițiilor noastre de pe platou. Inimicul ieri din nou a început atacuri violente de artilerie, cărora noaptea le-a urmat zădarnice încercări de eșire. Italienii au aruncat bombe asupra Triestului, fără de a cauza daune mari. La Krn inimicul din nou a atăcat un șir de stânci, asupra cărora de mai mult și-au îndreptat nizuințele, dar vitezele ariergarde, ca în totdeauna, din nou l-au respins. Înaintea pozițiilor noastre e un câmp de cadavre. La frontiera Carintiei și Tirolului în unele locuri continuă luptele de artilerie.

Frontul balcanic. Pe culmile ce se estind spre ost de Trebinje, în zilele din urmă trupele noastre au secerat frumoase succese. Câteva divizii de ale noastre, după lupte vehemente au ocupat o poziție munteneșină și au respins pe munteneșinii de pe culmile vecine. În ziua următoare după mari pregătiri, o brigadă munteneșină a încercat să atace, dar în urma focului trupelor noastre a avut perderi enorme, încât a fost silită să se retragă în pozițiile, de unde a dat atacul. La lupta succasă au luat parte mai multe aeroplane, provăzute cu bombe și mitralieze.

Berlin, 7 Iulie. (Oficial).

Frontul apusean. Spre nord de Ypern trupe engleze au pătruns într'un tranșeu de al nostru. Seara i-am respins. Spre vest de Soucles am respins două atacuri de ale inimicului, după aceasta am puscat asupra trupelor germane, cari concentrău în Arras. Orașul s'a aprins, reședința episcopescă a căzut pradă focului. Între Maas și Mosel e o activitate febrilă. Spre sud-vest de Les-Eparges inimicul se nizuiește să reocupe pozițiile perdute. Francezii prin un contraatac, au luat o parte de tranșee afară de 100 metri. Am reocupat tranșeul. Inimicul a lăsat o mitralieze. Două ieșiri de ale inimicului, precum și atacul dat asupra tranșeului au eșuat pe deplin. Pe drumul dintre Ailly și Apremont noi am atăcat. Am ocupat o tranșee

inimică în estensiune de 1500 metri și am făcut prizonieri 300 ostași francezi. Prin atac la Croix des Carnes am ocupat o parte de tranșee inimică, pe care am distrus-o. Spre sud-vest de Suippes aviatorii noștri au aruncat mai multe bombe asupra castrelor inimice.

Frontul ostic. Spre sud de Biala Blolow numărul prizonierilor s'a urcat la 7 ofițeri și 800 ostași, afară de aceste am capturat 7 mitralieze. În Polonia rusească spre sud de Vistula am ocupat culmea numărul 95. Pierderile inamicului sunt mari. Am capturat 10 mitralieze, 1 pușcă-revolvăr și multe puști. La nord, aproape de Vistula am respins eșirile rușilor.

Frontul sud-ostic. Spre vest de cursul superior al Vistulei nu-s evenimente esențiale. De când am respins pe inamic spre Zlota-Lipa, am făcut prizonieri 3850 ostași ruși.

*

Budapesta, 8 Iulie. (Oficial).

Frontul rusec. În Polonia rusească, spre ost de Vistula luptele decurg. Atacurile numărtoase ale rușilor le-am respins cu multă vehemență. Spre ost de Vistula prin asalt am ocupat câteva poziții principale de ale rușilor. La cursul Bugului și Galiția ostică situația generală e neschimbată. La Zlota-Lipa am respins eșirile inamicului.

Frontul italian. Trupele noastre au respins toate atacurile inamicului, date asupra capului de pod dela Görz. Pe sectorul central al Isonzo-ului, la frontiera Carintiei și a Tirolului s'au dat numai lupte de artilerie.

Frontul balcanic. Pe culmile ce se estind spre ost de Trebinje în 7 Iulie din nou am luat lupta contra Muntenegrinilor. Atacurile inamicului au eșuat. Spre seară inamicul a încercat un nou atac, care s'a prăbușit de focul infanteriei noastre. Acolo acum e liniște deplină. Pe celelalte secțiuni ale frontierei n'au obvenit evenimente esențiale. În 7 Iulie am torpilat și scufundat pe marea adriatică un torpilor italian de tipul „Amalfi“.

Diverse.

Din cauza sfintei sărbători (sf. Ap. Petru și Pavel), nrul proxim al ziarului nostru va apărea 7oi în 15 a l. c. la orele îndatinate.

Actualul Pontifice Benedict al XV prin nunciul papal din Viena a asignat 5000 coroane pentru vicariatul castrans apostolesc. Suma aceasta Pontificele a asignat-o cu destinațiunea ca din ea să se ridice capete castranse, fiind-că și Pontificele vrea să concluce la mângâierea spirituală a armatei austro-ungare.

Consiliu comun de ministri. Ministrul prezident contele Ștefan Tisza, ministrul de agricultură Gillányi, ministrul de comerț Harkányi și ministrul din anturajul majestății Sale contele Rösner, în 8 crt. au sosit la Viena, unde au ținut un scurt consiliu.

La ora 11 ministrii ungari împreună cu ministrul prezident Știrgh au ținut un scurt consiliu comun, la care au participat ministrul comun de războiu Krobotin și ministrul comun de finanțe Körber.

Tisza în audiență. Din Viena se anunță, că prim-ministrul contele Ștefan Tisza în 8 crt. s'a prezentat la regele în audiență.

Himen. Domnul *Emil Ștefanușiu* absolvent de teologie în 13 Iulie își serbează cununia cu dragălașa domnișoară *Leontina Bancu*; actul cununiei va avea loc în Feldru. Felicitări.

Bulgaria a dat ententei un răspuns evasiv. După comunicatele ziarului „Corriere dela Sera“ guvernul bulgar nu a răspuns directe la nota puterilor ententei ci le-a adresat următoarele întrebări: Ce concesiuni face Sârbiei în schimbul teritorului ce ni-l concede nouă? Cări teritorii e aplicată Sârbia să le cedeze și pe lângă ce garanții? România care parte din Dobrudja ne-o concede? Grecia, pentru cedarea Cavallei, ce avantagii va primi în Azia mică? Pentru toate aceste concesiuni teritoriale, ce pretind puterile ententei dela Bulgaria!

Sven Hedin la regele. Vestitul exploarator din Svedia Sven Hedin s'a prezentat la regele în audiență în reședința regală din Schönbrunn. Sven Hedin a petrecut mai mult timp pe toate fronturile de luptă. Despre impresiile acestei audiente regale vestitul exploarator a comunicat următoarele unui colaborator dela ziarul „Neues Wiener Tageblatt“: Majestatea Sa, care e pe deplin sănătos, cunoaște în amănunte operațiile militare, așa că e greu să-i enarezi ceva din evenimentele de pe câmpul de luptă despre cari regele să nu aibă cunoștință. Cunoaște pe toți comandanții și acțiunile lor, iar față de armată s'a exprimat în termeni elogioși, cunoaște toate localitățile și înșămânătatea lor strategică. Sven Hedin Duminecă a plecat din Viena la Berlin.

Concedierea învățătorilor din Sârbia. Din Sladova se anunță: Generalul Iovitsch, comandantul din Sladova a primit un recript dela ministrul de războiu, în care se ordonează desarmarea și concedierea tuturor învățătorilor sârbi.

Egali în fața morții. Primit la redacție o scrisoare în limba maghiară ca un document viu despre frățietatea ce există între feciori și superiorii lor pe câmpul de operație. Domnul locotenent Iánosi Gerő avizează pe femeia unui fecior de român Iacob Sveinu, că acesta a căzut pe câmpul de bătaie și îi trimite banii aflați la dânsul 32 coroane pe cari îi întrejește la suma de 100. Cuvintele, cu cari însoțește suma trimisă sunt emoționatoare și vor rămânea un document al vremii că în fața morții suntem cu toți egali.

Aviz. Se aduce la cunoștința domnilor membri ai secțiunilor științifice-literare ale „Asociațiunii“, că având în vedere împrejurările excepționale, în care se află de prezent întreagă țara, comitetul central a decis, ca pentru anul acesta să nu se cheme *ședința plenară a secțiunilor*, care, conform regulamentului, se întrunesc, cel puțin odată pe an, la 1/14 Iulie.

A. Barseanu
prezident.

Romul Simu
secretar suplinitor.

Asigurați produsele câmpului, contra focului la Banca generală de asigurare — Sibiu, care are reprezentanți în toate orașele.

Zilele acestea se începe secerișul bogatei recolte de grâu, secară, orz etc. cu care a fost dăruit poporul nostru cu abundență în acest an de mare încercări.

Săptămâni întregi, pe altlocurea poate și luni de zile vor sta adunate acestea produse până vor putea fi treerat. Este un timp în care produsele pot fi expuse daunelor de tot felul, special însă daunelor de foc. Pagubele sunt de cele mai multe ori simțitoare, cu mult mai grele și mai simțitoare vor fi ele azi, când prețul cerealelor este atât de urcat. Tocmai de aceea, ne permitem a Vă atrage atențiunea asupra acestei împrejurări și a Vă oferi să asigurați produsele dv. contra daunelor de foc la societatea noastră.

Taxele de asigurare sunt atât de minimale, încât ar fi păcat, să rămână economii neasigurați, adică încontinuu amenințați de primejdie. Pentru un premiu de 4—5 coroane se pot asigura produse în valoare de sute de cor. și premiile acestea vor putea fi plătite cu atât mai ușor, cu cât prețurile produselor sunt destul de mari.

Vă rugăm deci a vă adresa cu încredere societății noastre, care vă va face asigurarea în cele mai favorabile condițiuni.

Atentat contra miliardarului Morgan. Din New-York se anunță: În dimineața zilei de 3 crt. în Long Island s'a comis atentat contra lui Purport Morgan. Miliardarul a fost lovit de două gloanțe de revolver. Atentatorul e deținut; el a declarat, că e de origine german și atentatul de aceea l-a săvârșit fiind-că Morgan ar fi putut pune capăt războiului.

La interogator, atentatorul a făcut declarații confuze, din cari au dedus că e nebun. Atentatul l'a săvârșit din răzbunare, fiind-că Morgan a dat Franciei un împrumut de 200 milioane dolari.

Rușii se retrag intenționat spre Vistula? Corespondentul din Petrograd al ziarului „Times“ ocupându-se cu motivele retragerii rușilor spune, că rușii exoperează retragerea din tactică militară. Rușii intenționat să retrag după râul Vistula, unde regiunile le sunt mai favorabile. Înaintarea armatei austro-ungare spre Zamosc și Grubesov, i-a silit să trimită trupe numărtoase ca aici să opună rezistență armatei noastre, așa că la timpul său, numai cu o armată mică vor putea să dea luptă decisivă.

Complot contra Țarului și arhiducelui Nicolaevici. După comunicatele, din Sofia ale ziarului „Südslavische Korrespondent“, guvernorul din Moscva a dat de urmele unui complot revoluționar. Au fost deținuți 120 studenți, la cari sau aflat scrisori în cari apelesă la popor să atenteze la viața Țarului și a arhiducelui Nicolaevici. Firele complotului se estind și în Charkov și Odessa. Zece studenți, prin tragerea de bile, au fost trimis la Petrograd, unde aveau ordinul să asasineze pe notabilitățile statului. Câți-va dintre ei erau în uniformă de ofițeri, crezând că așa mai ușor vor putea atenta la viața Țarului și a arhiducelui Nicolaevici. Au fost decooperite mai multe bombe înainte reședinții guvernorului din Moskva. Până acum au fost deținuți 400 complici.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:
Augustin Gruția.